UEN wesiare 12023 METY FIZIKOS
7 VALSTYBINIO BRANDOS

EGZAMINO REZULTATY

STATISTINE ANALIZE

Bendroji dalis

2023 m. birzelio 26 d. jvyko fizikos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimag gavo
1791 kandidatas. 2023 m. liepos 7 d. jvyko pakartotinés sesijos fizikos valstybinis brandos egzaminas. Jame
dalyvavo ir jvertinima gavo 16 kandidaty.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino islaikymo
tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Fizikos valstybinio brandos egzamino
neidlaikeé 87 laikiusieji (4,9 proc.). Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uZduoties taky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrjsta 2023 m. pagrindinés sesijos fizikos valstybinj brandos
egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Fizikos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uZduoties tasky vidurkis yra 48,1 tasko, tasky
sumos standartinis nuokrypis yra 23,7. Siemet daugiausia i§ 100 galimy tagky buvo surinkta 100 tasky.
Laikiusiy fizikos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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1 diagrama. Fizikos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma



Merginos sudareé 19,4 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 52,4 uzduoties tasko. Vaikinai
vidutiniskai surinko 47,1 uZduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 9 merginos ir 78 vaikinai, tai
sudaro atitinkamai 2,6 ir 5,4 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j desimtbalés skalés pazymj néra verciami. Jie
jraSomi j kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Visi kandidatai
pagal gautg jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam, pagrindiniam ar
aukstesniajam. Aukstesnijjj pasiekimy lygj pasieké 15,4 proc. kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké
40,1 proc., o patenkinamajj — 39,6 proc. visy laikiusiyjy egzamina.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie
pasiekimy lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Vaikinai 15.3% 43.0% 32.4%
Merginos 15.5% 41.2% 36.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Neislaike Patenkinamas (16-35) Pagrindinis (36-85) W Aukstesnysis (86-100)

2 diagrama. Merginy ir vaikiny rezultaty pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius.

Apibendrinus informacija, esancig kandidaty darbuose, kiekvienam uZduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu
jis sudarytas i$ struktdriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

Klausimo sunkumas. Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai
parodo, kuri dalis kandidaty j ta klausima atsake teisingai. Sj parametra ireiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz $j klausimg surinkty tasky suma 100

Visy uz §j klausimg teoriskai galimy surinkti tasky suma

Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresnius ir silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai
sékmingai atsake ir stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza.
Panasi skiriamoji geba gali biti ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama
skiriamosios gebos reiksmé rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visg egzamino uzduotj) uz tg
klausimg surinko daugiau tasky negu stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba — prasto klausimo
pozymis. Pagal testy teorijg vidutinio sunkumo geri klausimai bina tie, kuriy skiriamoji geba yra



40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau. Taciau siekiant jvairiy didaktiniy ir
psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkds arba labai lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste, nors
jy skiriamoji geba ir neoptimali.

e Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty
tasky koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientg). Sis
parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa
uzduotis.

Egzamino klausimai suskirstyti j penkias grupes pagal sunkumg, remiantis fizikos valstybinio brandos
egzamino rezultatais:

. . — labai lengyvi,

e L —lengvi,

e V —vidutinio sunkumo,
e S —sunkds,

e |LS —labai sunkds.

3 diagramoje pateikta, kaip klausimy sunkumas pasiskirstes pagal bendrajj ir iSpléstinj kursus, remiantis
egzamino rezultatais. Sioje diagramoje skaiciais nurodytas maksimalus tasky skaicius, kurj galima surinkti,
atlikus tam tikro lygio uzduotis. IS diagramos matyti, kad dauguma bendrojo kurso uzduociy fizikos
egzaming laikiusiems kandidatams buvo lengvos ir vidutinio sunkumo, o iSpléstinio kurso uzduotyje buvo
apytikriai po lygiai lengvy (ar vidutiniy) ir sunkiy (ar labai sunkiy) klausimy buvo sunkios. Tik viena
iSpléstinio kurso uzduotis buvo labai lengva. Visy fizikos VBE uZdaviniy parametry suvestiné yra pateikta
1 lenteléje.
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3 diagrama. UZduociy sunkumas pagal kursus (pateiktas galimas surinkti tasky skaicius)



1 lentelé. Fizikos VBE uzdaviniy parametry suvestiné

UZduoties UZdavinio Maksimalus Sunkumas Skiriamoji geba  Koreliacija
dalis Nr. galimas
tasky sk.

| dalis 1 1 75,5 L 22,4 0,227
| dalis 2 1 73,4 L 43,5 0,376
| dalis 3 1 50,7 Vv 60,2 0,493
| dalis 4 1 36,9 S 46,4 0,419
| dalis 5 1 45,8 Vv 12,3 0,133
| dalis 6 1 52,1 Vv 63,4 0,534
| dalis 7 1 52,4 Y 48,6 0,409
| dalis 8 1 36,3 S 67,9 0,594
| dalis 9 1 40,4 Y 56,7 0,482
| dalis 10 1 63,1 L 25,2 0,210
| dalis 11 1 69,8 L 60,9 0,519
| dalis 12 1 49,6 Y 11,4 0,131
| dalis 13 1 51,0 Vv 30,9 0,282
| dalis 14 1 56,1 Y 71,0 0,567
| dalis 15 1 27,3 S 19,6 0,205
| dalis 16 1 830 [N 12,5 0,157
I dalis 17 1 ss,1 I 22,9 0,297
| dalis 18 1 65,6 L 37,1 0,336
| dalis 19 1 58,7 Y 21,3 0,186
| dalis 20 1 64,4 L 30,5 0,269
| dalis 21 1 41,2 Y 31,3 0,283
| dalis 22 1 52,5 Vv 51,8 0,455
| dalis 23 1 44,8 Y 63,5 0,546
| dalis 24 1 35,6 S 47,0 0,428
| dalis 25 1 75,5 L 52,3 0,478
| dalis 26 1 48,2 Y 26,1 0,213
| dalis 27 1 78,8 L 28,8 0,278
| dalis 28 1 51,4 Y 45,3 0,369
| dalis 29 1 75,6 L 36,6 0,343
| dalis 30 1 32,7 S 51,0 0,484
Il dalis 1 1 81,2 [N 46,2 0,458
Il dalis 2 1 33,9 S 62,2 0,569
Il dalis 3 1 43,9 Vv 66,9 0,557
Il dalis 4 1 81,3 N 46,4 0,459
Il dalis 5 1 36,0 S 65,0 0,567
Il dalis 6 1 72,1 L 38,0 0,347
Il dalis 7 1 30,4 S 72,7 0,669



UZduoties UZdavinio Maksimalus Sunkumas Skiriamoji geba  Koreliacija

dalis Nr. galimas
tasky sk.
Il dalis 8 1 30,5 S 56,6 0,519
Il dalis 9 1 51,2 Vv 54,4 0,442
Il dalis 10 1 30,7 S 62,5 0,571
11l dalis 1.1 2 82,7 I 39,2 0,445
11l dalis 1.2 2 58,0 Y 77,0 0,686
11l dalis 1.3 2 37,9 S 79,0 0,714
11l dalis 1.4 1 45,4 Y 79,9 0,660
11l dalis 1.5 1 39,8 S 32,1 0,293
11l dalis 2.1 2 50,4 Y 61,6 0,700
11l dalis 2.2 2 25,3 S 62,1 0,636
11l dalis 2.3 2 37,4 S 75,5 0,712
11l dalis 2.4 1 39,6 S 66,7 0,562
11l dalis 2.5 2 22,6 S 52,6 0,572
11l dalis 3.1 1 55,1 Y 81,6 0,644
11l dalis 3.2 2 69,3 L 62,3 0,583
11l dalis 3.3 2 45,0 Y 63,8 0,600
11l dalis 4.1 2 44,5 Y 82,6 0,773
11l dalis 4.2 1 53,6 Y 63,1 0,522
11l dalis 4.3 3 34,0 S 81,0 0,788
11l dalis 4.4 1 65,4 L 43,9 0,374
11l dalis 4.5 2 50,0 Y 87,6 0,727
11l dalis 4.6 2 29,0 S 75,9 0,742
11l dalis 4.7 1 12,2 L 31,0 0,431
11l dalis 5.1 2 56,6 Y 44,4 0,525
11l dalis 5.2 3 48,2 Vv 81,2 0,737
11l dalis 5.3 2 34,2 S 73,5 0,718
11l dalis 5.4 2 49,1 Y 83,0 0,727
11l dalis 6.1 3 51,9 Vv 72,9 0,639
11l dalis 6.2 2 26,3 S 63,5 0,671
11l dalis 6.3 1 58,0 Y 421 0,362
11l dalis 6.4 1 63,9 L 35,3 0,322
11l dalis 6.5 1 27,1 S 55,1 0,534
11l dalis 7.1 1 43,6 Vv 74,1 0,615
11l dalis 7.2 2 32,7 S 71,2 0,751
11l dalis 7.3 1 44,0 Vv 46,7 0,406
11l dalis 7.4 2 36,6 S 50,7 0,545
11l dalis 7.5 2 44,9 Vv 68,5 0,630
11l dalis 7.6 1 30,4 S 26,0 0,239



Visy fizikos valstybinio brandos egzamino uzduociy iSsibarstymas pagal Siy uzduociy sunkumg ir skiriamaja
gebg pavaizduotas 4 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés linija—
uzduotis atitinkanti regresijos kreivé.
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4 diagrama. Fizikos valstybinio brandos egzamino uZduociy sunkumo ir skiriamosios gebos iSsibarstymo diagrama

Kiekviena uZduotis ar jos dalis atspindi vieng i$ Sesiy veiklos sriciy, aprasyty fizikos brandos egzamino
programoje, bei vieng is trijy gebéjimy grupiy. 2 lenteléje patikti atskiry uzduoties veiklos sriciy tarpusavio
koreliacija, atskiry gebéjimy grupiy tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky suma, taip pat
koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities ir be tos gebéjimo grupés uzduodiy.



2 lentelé. Veiklos sritys ir gebéjimy grupés

Koreliacija
]
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Judéjimas ir 26 12,9 49,8 - 0,808 | 0,834 | 0,839 | 0,774 | 0,546 | 0,937 | 0,886
jégos
Makrosistemy 10 4,9 48,8 | 0,808 - 0,803 | 0,799 | 0,762 | 0,509 | 0,887 | 0,856
fizika
Elektra ir 20 8,9 44,6 | 0,834 | 0,803 - 0,845 | 0,787 | 0,525 | 0,932 | 0,889
magnetizmas
Svyravimai ir 26 13,3 51,1 0,839 | 0,799 | 0,845 - 0,796 | 0,539 | 0,942 | 0,894
bangos
Modernioji 14 5,7 40,9 | 0,774 | 0,762 | 0,787 | 0,796 - 0,527 | 0,882 | 0,839
fizika
Siuolaikinés 4 2,4 59,6 | 0,546 | 0,509 | 0,525 | 0,539 | 0,527 - 0,607 | 0,577
astronomijos
pagrindai
Maksi- Tasky Tasky Koreliacija
malus vidurkis | vidurkis
baii : tasky proc. o > 2 £ @
Gebéjimy grupés skaitius .: E g g ._g o > E
© = —_
25| £ | 8¢g | 2L ptE
N3 'r_u a 9’1 o 82 m 3
Ziniy ir supratimo 29 15,9 54,7 - 0,880 0,833 0,935 0,886
Taikymo 51 23,1 45,3 0,880 - 0,894 0,985 0,926
Problemy sprendimo 20 9,2 45,8 0,833 0,894 - 0,936 0,899




2023 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQTIS

I dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimg yra tik po
vieng teisingq atsakymq.

01. Koks yra kiino judéjimas, kai jo koordinate kinta tiesiog proporcingai laiko kvadratui?

Judéjimas ir jégos

A Tiesiaeigis tolyginis

B Tiesiaeigis tolygiai kintamas

C Kireivaeigis netolygiai kintamas

D Svyravimas apie pusiausvyros padét]

. o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija

A B* C D Neatsaké geba

12,8 75,5 9,9 1,6 0,2 75,5 22,4 0,227
02. Kiino masés centrg vienu metu veikia 12 N ir 24 N jégos. Jos tarpusavyje gali buti orientuotos
jvairiais kampais. Kuriuo atveju teisingai nurodytas visas atstojamdsios’ jégds, galinios veikti kiing,
intervalas?
A ON-24N
B 10N-36N
C 12N-24N
D 12N-36N
iri [ (Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
7,0 4,1 15,1 73,4 0,3 73,4 43,5 0,376
03. Kuris i pateikty dydziy yra skaliarinis?
A Linijinis greitis
B Icentrinis pagreitis
C Atoveikio jéga
D Mechaninis darbas
iri [ (Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c D* Neatsaké geoba
21,3 15,7 11,9 50,7 0,4 50,7 60,2 0,493




04. Kiek karty reikia padidinti horizontaliai metamo kiino greitj, kad, iSmetimo aukst] sumazinus du
kartus, kiinas horizontalia kryptimi nuskriety tokj patj atstumga?

A V2 larto
B 2 kartus
c 10 karto
D 4 kartus
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A* B c D Neatsaké geba
36,9 30,4 8,8 23,3 0,6 36,9 46,4 0,419
05. Paveiksle pavaizduoti penki vienodi rutuliukai, kurie suriiti lengvu netampriu® siiilu, permestu per
lengva skridinj. Kokio didumo pagreit] jgis tokia suristy rutuliuky sistema? Laisvojo kritimo
pagreitis 10 m/s’. Trinties nepaisykite. c
A 1mfs?
B 2m/s?
C 3ms’
D 5ms’
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
17,5 45,8 16,9 19,3 0,5 45,8 12,3 0,133
06. Kiinas tolygiai juda apskritimu, kurio spindulys R. Kuriuo atveju rysys tarp kiino kampinio grei¢io®
o 1r linijinio grei¢io v nurodytas teisingai?
A o=v-R B C v=o0-R D v=w* R
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
13,8 27,1 52,1 6,5 0,4 52,1 63,4 0,534




07. Planetos X masé ir spindulys yra dvigubai didesni uZ planetos Y mas¢ ir spindulj. Palyginkite
laisvojo kritimo pagreitj g, planetos X pavirSiuje su laisvojo kritimo pagrei¢iu g, planetos Y
pavirsiuje.

A g,=2g, B gyx=4gy Cc gx=g7Y D gx=g7Y

2 4
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
27,7 111 52,4 8,5 0,2 52,4 48,6 0,409
Makrosistemy fizika
08. Kulka, kurios masé¢ m, skriejo greiiu v. Jai jsmigus | siena, pusé kinetinés energijos virto kulkos
vidine energija. Kuriuo atveju kulkos temperatiiros pokytis yra iSreikStas teisingai? (c yra
medziagos, 1§ kurios pagaminta kulka, savitoji $iluma.)
2 2 2 2
A ™ B c = D
4c v 2¢ 4c
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
32,2 12,9 18,0 36,3 0,6 36,3 67,9 0,594
09. | uzdara 10 litry tirio inda, kuriame yra sauso oro, jpilta 173 mg vandens. Kam bus lygus inde
esancio oro santykinis drégnis 20 °C temperatiiroje, kai visas vanduo virs garais? Sodiyjy vandens
gary tankis, esant 20 °C temperatiirai, yra 17,3 g/m?.
A 100%
B 70%
C 20%
D 10%
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
40,4 12,6 12,7 33,7 0,6 40,4 56,7 0,482




10. Adata pliduriuoja vandens paviriuje. Kas atsveria jos sunkj?

ooOow>

Keliamoji Archimedo jéga

Skyscio stulpelio slegis

Skys¢io pavirSiaus jtempio ir Archimedo jégy suma
Skys¢io pavirSiaus jtempio ir Archimedo jégy skirtumas

Atsakymy pasirinkimas (%)

Skiriamoji .
Sunkumas b Koreliacija
B c* D Neatsaké geoba
21,2 1,8 63,1 13,7 0,1 63,1 25,2 0,21
Elektra ir magnetizmas
11. Kg reikéty pakeisti ploks¢iajame kondensatoriuje, kad jo elektriné talpa padidety?
A Padidinti atstumag tarp ploksteliy
B Sumazinti atstuma tarp ploksteliy
C SumaZinti kondensatoriaus ploksteliy plota
D I8 tarpo tarp ploksteliy pasalinti dielektrika
irf [ 9 . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké gevba
20,3 69,8 4,0 5,9 0,1 69,8 60,9 0,519
12. Paveiksle pavaizduoty elektros granding sudaro rezistoriai R ir R», du idealieji diodai ir galvaninis
clementas (jo vidinés varZzos nepaisoma). Kai gnybtas A prijungiamas prie galvaninio elemento
teigiamojo poliaus, o gnybtas B — prie neigiamojo, grandinés vartojama galia lygi 7,2 W. Kai tas pats
galvaninis elementas prijungiamas, sukeitus gnybty Zenklus, grandinés vartojama elektros energijos
galia tampa 14,4 W. Kam lygus rezistoriy varzy santykis % ?
Al Bl ¢2 D 4 f
2 4 L
iri [ (Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A* B c D Neatsaké geoba
49,6 6,9 40,8 2,5 0,3 49,6 11,4 0,131




13. Kas yra kriivio ne$¢jai dujose?

A Tik jonai

B Tik laisvieji elektronai

C Jonai ir elektronai

D Elektronai ir skylés

irf i 0 . . e
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
17,0 18,6 51,0 13,2 0,2 51,0 30,9 0,282
14. Paveiksle pavaizduotoje elektros grandinés dalyje virSutine Saka teka [ = 3 A stiprio elektros srové,
R =10Q ir R,=300Q. Kam lygi bendra Sios grandinés dalies varza ir jtampa tarp tasky A ir B?
A 400,120V IR
B 400,30V —
C 750,120V A B
D 7,5Q,30V R,
|
iri i 0 . . e
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
22,4 6,0 15,2 56,1 0,1 56,1 71,0 0,567
15. Kick karty ir kaip pakis elektros srovés stipris® paveiksle pavaizduotoje elektros grandinés dalyje,

jjungus jungiklj J? Jtampa tarp gnybty iilieka tokia pati, o visy rezistoriy varza yra vienoda.

A 1.5 karto padidés

B 1,5 karto sumazés

C 1.1 karto padidés

D 1.1 karto sumazeés

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija
- geba
A B c* D Neatsaké
21,8 28,6 27,3 21,8 0,4 27,3 19,6 0,205




16. Elektromagnetinei indukcijai demonstruoti naudojama rité, strypinis magnetas ir galvanometras G
(zr. pav.). Kuriuo atveju pagal galvanometro rodmenis galima nuspresti, kad magnetas nejuda?

g flr 3;1; Rite Galimos !'udéjfmo kryptys
C airc } m
D Tikec ‘
© OO ®
a b c
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké gevba
7,0 2,7 7,2 83,0 0,1 83,0 12,5 0,157
Svyravimai ir bangos
17. Kurioje terpéje elektromagnetiniy bangy sklidimo greitis apytiksliai lygus 300 000 km/s?
A Lede
B Stikle
C Vakuume
D Vandenyje
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
1,8 3,8 88,1 6,2 0,1 88,1 22,9 0,297
18. Sviesos spindulys i3 oro pereina j stiklo plokstele, krisdamas j ja statmenai. Kokia bus tolesné sio
spindulio eiga?
B D
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
6,0 65,6 19,9 8,2 0,3 65,6 37,1 0,336




19. Kam gali biiti naudojami $viesolaidziai?

A Tik informacijai perduoti
B Tik $viesos srautui® nukreipti j jrenginj
C  Tik sunkiai prieinamoms vietoms apsviesti ir apzitréti
D Visi variantai teisingi
iri [ 0 .o . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
30,2 9,6 1,3 58,7 0,2 58,7 21,3 0,186
20. Kuriuo reiSkiniu yra pagrjstas transformatoriaus veikimas?
A Saviindukcija
B Elektrostatine indukcija
C Elektromagnetine indukcija
D Elektromagnetiniy bangy interferencija
iri i Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
18,4 9,9 64,4 7,1 0,2 64,4 30,5 0,269
21. Du nuosekliai sujungti vienodos elektrinés talpos kondensatoriai jelektrinami ir prijungiami prie rités.
Kaip pasikeisty elektromagnetiniy virpesiy® periodas kontiire, jei kondensatoriai tarpusavyje biity
sujungti lygiagreciai?
A Padidéty du kartus
B Sumazéty du kartus
C Padideéty keturis kartus
D Sumazéty keturis kartus
iri [ 0 . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
41,2 22,7 211 14,8 0,2 41,2 31,3 0,283




22. Sujungus paveiksle pavaizduoty kintamosios elektros srovés granding, stebimas rezonansas (rySkus

srovés stiprio padidéjimas). Kam lygus rités ir kondensatoriaus reaktyviujy var#y’ santykis X—‘?

c

Al L
B 2
c 3 Y
D 4 1
S
ir [ 0 .o . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
52,5 23,3 10,4 13,3 0,5 52,5 51,8 0,455
23. Viename difrakcijos gardelés milimetre yra 250 réziy. Kokios didZiausios eilés spektras bus
uzfiksuotas, kai j $ia gardelg statmenai kris 5- 10~° cm bangos ilgio elektromagnetiné spinduliuoté?
A 2
B 4
C 6
D 8
irf [ (Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsakeé geba
17,8 19,1 17,9 44,8 0,4 44,8 63,5 0,546
Modernioji fizika
24, Eksperimento metu tiriant fotoefekto désningumus, cinko plokstelé buvo pakeista sidabro plokstele.
Kuris i3 i§vardyty fizikiniy dydziy po plokstelés pakeitimo isliko toks pat?
A I§laisvinty elektrony kinetiné energija
B Fotoefekto raudonoji riba
C  Elektrony stabdymo jtampa®
D Soties fotosrovés stipris
iri [ (Y . . .o
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
20,4 24,8 18,9 35,6 0,3 35,6 47,0 0,428




25. Urano rudoje rasta

234y 23577 . 238
92U, “g3U ir “g;

sudétis nurodyta teisingai?

U izotopy. Kurioje eilutéje vieno i§ $iy izotopu branduolio

Protony skaiius Neutrony skai¢ius
A 92 146
B 146 92
Cc 235 147
D 92 238
iri i 9 . . e
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
75,5 8,4 2,3 13,7 0,1 75,5 52,3 0,478
26. Kokia funkcija branduoliniuose reaktoriuose atlicka tokios medZiagos kaip grafitas (anglis) arba
sunkusis vanduo D>0?
A Spinduliuoja neutronus
B Greitina neutronus
C Létina neutronus
D Sugeria neutronus
irf [ 0 . . e
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
6,8 13,6 48,2 31,2 0,3 48,2 26,1 0,213
Siuolaikinés astronomijos pagrindai
27. Sviesa vakuume per 5 metus nusklinda apytiksliai 4,73-10'" m atstuma. Koks tai atstumas
astronominiais vienetais? Vienas $viesmetis lygus 63241 astronominiam vienetui (av).
A 63241 av
B 632410 av
C 316205av
D 12648 av
iri i 0 . . e
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
5,1 9,4 78,8 6,3 0,3 78,8 28,8 0,278




28. Kaip vadinama Ménulio fazé, kai Ménulis atsiduria tiesiai tarp Zemés ir Saulés?

A Jaunatis
B Delcia
C Pilnatis
D Prie$pilnis
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
51,4 12,5 33,9 2,1 0,1 51,4 45,3 0,369
29. Kokj tolimos zvaigzdés gyvavimo tarpsnj stebi astronomai, zitirédami | ja pro teleskopa?
A Dabart}
B Praeit]
C Ateitj
D Teisingi A ir B atsakymai
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
4,4 75,6 3,6 16,0 0,3 75,6 36,6 0,343
30. Plutono orbitos spindulys 40 av, o Neptiino orbitos spindulys 30 av. Kurio dangaus kiino skriejimo
aplink Saulg periodas yra ilgesnis ir kiek apytiksliai karty?
A Neptiino, 1,6 karto
B Plutono, 1,5 karto
C Neptiino, 1,4 karto
D Plutono, 1,3 karto
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
3,6 32,7 4,9 58,7 0,1 32,7 51,0 0,484




II dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas II dalies klausimas vertinamas 1 taSku. Atsakymy lape, raSydami
atsakymus j 610 klausimus, j vieng langelj raSykite tik po vienq skaiciaus skaitmenyj.

Salia i$vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) atsakymy lape jraykite ju SI matavimo vienety
Zymeéjimag.

1. Variklio galia

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
18,8 81,2 81,2 46,2 0,458
2. Mechaninis jtempis
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
66,1 339 339 62,2 0,569
3. Magnetinés indukcijos srautas
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
56,1 43,9 43,9 66,9 0,557
4. Svyravimy periodas
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
18,7 81,3 81,3 46,4 0,459
5. Sviesos kvanto impulsas
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba

64,0 36,0 36,0 65,0 0,567




6. Bandymy metu 25 m/s grei¢iu vaziuojantis automobilis atsitrenkia i siena ir staigiai sustoja, o 65 kg
masés vairuotojo manekenas dar 0,2 s juda i§ inercijos, kol ji sustabdo saugos dirzai. Apskai¢iuokite

jégos, kuri veikia manekena, viduting verte niutonais.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
27,9 72,1 72,1 38,0 0,347

7. Idealiyjy vienatomiy dujy slégis lygus 15 kPa, o atomy koncentracija yra 3-10% m>. Kam lygi iy

dujy vieno atomo slenkamojo judéjimo vidutiné kinetiné energija dZauliais?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
69,6 30,4 30,4 72,7 0,669

8. Elektros lemputés, kurios galia 60 W, standartiné jtampa yra 220 V. Kam bus lygi lemputéje
iSsiskyrusios elektros sroves galia vatais, jei lemputei tickiama jtampa sumazés dvigubai? Laikykite,
kad, maZinant jtampa, lemputés varza nekinta.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
69,5 30,5 30,5 56,6 0,519

9. Kondensatoriaus reaktyvioji varza 600 Hz daznio kintamosios srovés grandingje yra 2,2 kQ. Kokia
biity §io kondensatoriaus reaktyvioji varza omais 2,4 kHz daZnio kintamosios srovés grandinéje?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
48,8 51,2 51,2 54,4 0,442




10. Kuri dalis radioaktyviyjy francio 23JFr izotopo branduoliy suskils per laika, lygy trims puséjimo

trukméms?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
69,3 30,7 30,7 62,5 0,571
III dalis

Sprendimus ir atsakymus perkelkite j atsakymy lapg.
1 klausimas. Nuo 10 m/s greiciu tiesiu kelio ruozu vaziuojanéio traukinio atkabintas 10* kg masés
paskutinis vagonas létéja pastoviu 0,25 m/s? pagrei¢iu, o traukinys toliau vaZiuoja tuo

paciu greidiu.

1. Kokio didumo jéga stabdo atkabinta vagona?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
13,4 7,8 78,8 82,7 39,2 0,445
2. Kokj atstuma nuvaziuos atkabintas vagonas, kol sustos?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
32,5 18,9 48,6 58,0 77,0 0,686
3. Pateikite atkabinto vagono greicio priklausomybés nuo laiko israiska v =w(7).
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 g6ba
55,7 12,7 31,6 37,9 79,0 0,714




4. Uzrasykite iSraika, pagal kurig buity galima apskaiciuoti pasiprie$inimo jegy darba, atlikta visiSkai

sustabdant atkabinta vagona.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

54,6

45,4

Sunkumas

45,4

Skiriamoji
geba

79,9

Koreliacija

0,660

5. Su kuo susietg atskaitos sistema (su vaZiuojanéiu traukiniu ar su atkabintu vagonu) stotyje esantis

stebétojas gali laikyti inercine atskaitos sistema?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
60,2 39,8 39,8 32,1 0,293

2 klausimas. Kiinas, kurio masé¢ 0,5 kg, slysta Zemyn lygiu nuoZulniosios plokstumos® pavir§iumi
(Zr. pav.). Laisvojo kritimo pagreitis lygus 10 m/s>. Atsakydami i klausimus, trinties

nepaisykite.

1. Paveiksle pazymékite ir jvardykite Zemyn slystantj kiing veikianéias jégas.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
25,6 48,1 26,3 50,4 61,6 0,700

2. Kam apytiksliai lygus nuoZulnigja plok$tuma slystan¢io kiino pagrei¢io didumas, jei plok§tuma su

horizontu sudaro 60° kampa?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
71,9 5,6 22,6 25,3 62,1 0,636




3. Kokio didumo pagrei¢iu tos pacios plokStumos pavirsiumi slysty 10 karty didesnés masés kiinas?

Atsakyma pagriskite.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
55,9 13,5 30,7 374 75,5 0,712
4. Uzbaikite sakinj, kad svorio apibiidinimas biity teisingas.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
60,4 39,6 39,6 66,7 0,562

5. Apskaiciuokite jégos, kuria 0,5 kg kiinas slegia nuoZulniaja plokstuma, diduma.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiri ..
Sunkumas friamoji Koreliacija
0 1 2 geba
75,4 3,9 20,7 22,6 52,6 0,572

3 klausimas. Diagramoje pavaizduotas uzdaras vieno molio idealiyjy vienatomiy dujy ciklas ABCDA.

V Z7
D
/’/’
(r/” -
0 T

1. Uzrasykite, kam lygus atomy skaiCius, esantis viename molyje dujy.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
44,9 55,1 55,1 81,6 0,644




2. Vidaus degimo variklio naudingumo koeficientas lygus 25 %.
Kokio didumo naudinggj} darba atlieka besiplediancios dujos, kai, sudegus kurui, i8siskiria 60 000 J
Silumos kiekis?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
21,4 18,5 60,1 69,3 62,3 0,583

3. Remdamiesi pirmuoju termodinamikos désniu ir diagramoje pateikta informacija, nustatykite, kurio
vieno izoproceso metu (AB, BC, CD ar DA) ir dujoms yra suteikiama Siluma, ir didéja vidiné dujy
energija, ir dujos atlieka darba, t. y. 0> 0, AU> 0 ir 4'> 0. Atsakyma pagriskite.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
44,6 20,9 34,5 45,0 63,8 0,600

4 klausimas. Elementariyjy daleliy greitintuve suformuojamas pastoviu grei¢iu vakuume skriejanciy
protony srautas.

1. Sraute gretimi protonai nutole 10° m atstumu vienas nuo kito.
Apskaiciuokite, kam lygi elektrostatiné stlimos jéga tarp gretimy protony. Proporcingumo
koeficientas k=9 -10° N-m?%/C2,

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
44,8 21,4 33,8 44,5 82,6 0,773

2. 1 paveiksle pavaizduokite vieno protono sukurto elektrinio lauko jégy linijas.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
geba
0 1
46,4 53,6 53,6 63,1 0,522




3. Viename i$ greitinimo etapy protonas praskrieja tarp tasky, tarp kuriy yra 200V jtampa.
Apskaiéiuokite elektrinio lauko darba, kuris buvo atliktas, greitinant protona. Atsakyma pateikite SI

matavimo vienetais ir elektronvoltais.

Tasky pasiskirstymas (%)

1

2

57,9

6,8

10,7

24,6

Sunkumas

34,0

Skiriamoyji
geba

81,0

Koreliacija

0,788

4. lvardykite viena prieZastj, kodél fundamentaliems elementariyjy daleliy tyrimams atlikti yra

suvienijamos daugelio $aliy ir jy mokslininky pajégos.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

34,6

65,4

65,4

43,9

0,374

5. Vakuume 2 cm atstumu viena nuo kitos yra dvi kondensatoriaus plokstelés. Kokio didumo jtampai
esant, erdvéje tarp ploksteliy sukuriamas 1 KV/m stiprio elektrinis laukas?

Tasky pasiskirstymas (%)

1

47,0

6,0

47,0

Sunkumas

50,0

Skiriamoyji
geba

87,6

Koreliacija

0,727

6. Protonai, skriedami 10° m/s greiciu, patenka j erdve, kurioje vienalygio elektrinio lauko ir vienalygio
magnetinio lauko linijos yra statmenos vienos kitoms (Zr. 2 pav.).

S

BH
NN

2 pav.

Apskaiéiuokite, koks turi biiti magnetinio lauko indukcijos B didumas, kad protonai 2 paveiksle
pavaizduotoje erdvéje judéty tiesia trajektorija (pazyméta punktyrine linija). Vienaly€io elektrinio
lauko stipris lygus 1 kV/m.

Tasky pasiskirstymas (%)

1

67,7

6,6

25,7

Sunkumas

29,0

Skiriamoyji
geba

75,9

Koreliacija

0,742




7. Nurodykite, kaip pakisty protony judéjimo trajektorija, jei 2 paveiksle pavaizduotoje erdveje isnykty
elektrinis laukas.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

87,8

12,2

Sunkumas

12,2

Skiriamoji
geba

31,0

Koreliacija

0,431

5 klausimas. Paveiksle pavaizduota matematiné svyruoklé. Prie L ilgio

plono sililo prikabintas pasvaras paleidziamas
atitraukus ji | kair¢ nedideliu kampu i pusiausvyros padéties.
Laikoma, kad matematiné svyruoklé svyruoja harmoningai.

svyruoti,

1. Nurodykite, kuriose padétyse (I, II, III ar IV) svyruojantis pasvaras pirma karta jgyja didziausias
greicio ir pagrei¢io absoliuiasias reik§mes po to, kai buvo paleistas.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiri ..
Sunkumas friamoji Koreliacija
0 1 2 geba
19,0 48,9 32,2 56,6 44,4 0,525

2. Remdamiesi pateiktu pasvaro svyravimy grafiku, apskai¢iuokite, kam lygi svyravimo fazé po 10 s
nuo svyravimo pradzios.

X, cm

VAAAAAD

[*)

|
)

WVVVVVY

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
40,5 10,0 14,0 35,6 48,2 81,2 0,737




3.

juostos absoliu¢ioji paklaida +2 mm?

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiri ..
Sunkumas friamojt Koreliacija
0 1 2 geba
58,3 15,0 26,7 34,2 73,5 0,718

sumazintas nuo 80,0 cm iki 65,0 cm.

Tasky pasiskirstymas (%)

1

43,7

14,6

41,8

Sunkumas

49,1

Skiriamoyji
geba

83,0

Koreliacija

0,727

6 klausimas. Mokiniai tyrin¢jo glaudziamuoju Ig§iu gautus atvaizdus, naudodamiesi Zvake ir ekranu.

I$matuotas svyruokles ilgis lygus 80,0 cm. Kokia $io matavimo santykiné paklaida, jeigu matavimo

Apskai¢iuokite, kiek apytiksliai karty padidéty svyravimy daznis, jeigu svyruoklés ilgis bity

1. Pirmojo bandymo metu mokiniai ekrane stebéjo apversta ir tokiy paéiy matmeny degancios zvakés
atvaizda. Paveiksle rodykle AB pazymeékite apytiksle zvakés padétj. Nubréze spindulius, gaukite Zvakés
atvaizda A'B'.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
38,7 11,9 4,5 44,9 51,9 72,9 0,639
2. Antrojo bandymo metu glaudziamuoju lgSiu gautas tikras ir du kartus padidintas Zvakés atvaizdas.
Ekrano atstumas iki lgSio yra 15 cm. Apskai¢iuokite atstuma nuo lgsio iki Zvakeés.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 g6ba
68,8 9,9 21,3 26,3 63,5 0,671
3. [Ivardykite, kurj regéjimo sutrikima — trumparegyste ar toliaregyste — galima koreguoti
glaudziamaisiais leSiais.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
42,0 58,0 58,0 42,1 0,362




4. Kurioje akies vietoje — prie$ tinklaing'® ar

koreguojamam regéjimo sutrikimui?

uz jos — susidaro vaizdas, esant glaudziamuoju lesiu

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiri ..
Sunkumas friamoj Koreliacija
0 1 geba
36,1 63,9 63,9 35,3 0,322

5. Ivardykite banginés optikos reiskinj, dél kurio glaudZiamasis lesis violetinés spalvos $viesa surenka

pagrindinéje optin¢je asyje aréiau lesio negu raudonos spalvos §viesa.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiriamoji
Sunkumas J Koreliacija
0 1 geba
72,9 27,1 27,1 55,1 0,534

7 klausimas. Tyrinédami branduolinius virsmus, mokslininkai nustateé, kad pateiktos helio ir vandenilio
izotopy sintezés reakcijos metu i$siskiria 18,35 MeV energijos.

3He + 3D — jHe + 1H.

1. Ivardykite elementarigsias daleles, kuriy skai¢iumi skiriasi elemento izotopy branduoliai.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiriamoji
Sunkumas riamojt Koreliacija
0 1 geba
56,4 43,6 43,6 74,1 0,615

2. Apytiksliai apskai¢iuokite Sios sintezés reakcijos masés defekta atominiais masés vienetais.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiriamoyji
Sunkumas rriamojt Koreliacija
0 1 2 geba
55,6 23,6 20,9 32,7 71,2 0,751

3. Pateikite viena argumenta, kodél turéty sumazéti gamtosaugos problemuy, jei energija gautume

branduoliy sintezés reaktoriuose.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

56,0

44,0

Sunkumas

44,0

Skiriamoji
geba

46,7

Koreliacija

0,406




4. Kurioje pateiktos sintezés reakcijos lygties puséje — kairéje ar desinéje — branduoliy rimties masiy!!

suma yra didesné? Atsakyma pagriskite.

Tasky pasiskirstymas (%)

Skiri ..
Sunkumas rriamojt Koreliacija
0 1 2 geba
48,7 29,4 219 36,6 50,7 0,545

5. Degant kurui, anglis jungiasi su deguonimi, ir vienos tokios cheminés reakcijos metu i$siskiria
mazdaug 5,5 eV energijos.
Apskaiéiuokite, kiek apytiksliai karty §i energija yra maZesné uZ energija, kuri i$siskiria, jvykus
vienai minéty izotopy sintezés reakcijai.

Tasky pasiskirstymas (%)

1

44,4

21,5

34,1

Sunkumas

44,9

Skiriamoyji
geba

68,5

Koreliacija

0,630

6. Kokj lauka naudoja mokslininkai branduoliy sintezés reaktoriuose, spresdami problema, kaip

vakuume i8laikyti auk$tos temperatiiros plazma?

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

69,6

30,4

Sunkumas

30,4

Skiriamoji
geba

26,0

Koreliacija

0,239




